

Καλησπέρα σας

Καλωσορίζουμε όλους που με τη συμμετοχή σας μας στηρίζετε και συμβάλετε στον αγώνα μας για να μην κλείσει το μοναδικό Γηροκομείο του νησιού μας το οποίο καλύπτει σοβαρές κοινωνικές ανάγκες, που στις μέρες μας θα πολλαπλασιαστούν.

Σας καλέσαμε λοιπόν εδώ για να ακούσετε τη δικιά μας αλήθεια για το Γηροκομείο, από τους ανθρώπους που εργάζονται δώδεκα και πλέον χρόνια.

Πιστεύουμε ότι, μόνο όλοι μαζί μπορούμε να καταφέρουμε κάτι στους δύσκολους καιρούς που περνάμε, γιατί το ένα μετά το άλλο προσπαθούν να αφαιρέσουν τα δικαιώματά μας . Η δύναμή μας είναι στην ενότητα και στην κοινή δράση.

Το Γηροκομείο Ικαρίας, το λειτουργεί από το 1997 η Μητρόπολη Σάμου στα πλαίσια των φιλανθρωπικών δραστηριοτήτων της Εκκλησίας. Το Γηροκομείο μπορεί να βρίσκεται σε μοναστηριακή έκταση αλλά κατασκευάστηκε εξ ολοκλήρου με δωρεές και εργασία Ικαριωτών, ντόπιων και μεταναστών.

Οι ηλικιωμένοι που φιλοξενεί (ο αριθμός κυμαίνεται) δίνουν όλη τους τη σύνταξη. Δυστυχώς απλοί συμπολίτες μας προτείνουν οι τρόφιμοι να δίνουν την περιουσία τους στο Γηροκομείο, και αν αφήσουμε φυσικά να ισχύσει κάτι τέτοιο σε λίγο καιρό μεγάλο κομμάτι της Νικαριάς θα ανήκει στη Μητρόπολη Σάμου.

Οκτώ εργαζόμενοι (η μία διευθύντρια) με σύμβαση εργασίας αορίστου χρόνου λειτουργούν εδώ και δεκατέσσερα χρόνια το Γηροκομείο. Αυτό σημαίνει ότι τις βάρδιες του 24ωρου καλύπτουν τέσσερις εργαζόμενοι (για να βγαίνουν τα 'ρεπό') που εκτελούν καθήκοντα πολλών ειδικοτήτων (μαγείρεμα, συχνά βαριά νοσηλεία, ενέσεις, καθαρισμούς κατακλίσεων, καθημερινή καθαριότητα όλου του κτιρίου κ.λ.π.) Στην προσπάθειά μας να τα βγάλουμε πέρα συχνά ξεπερνάμε τα όρια της αντοχής μας.

Όσο για εξειδικευμένο προσωπικό είχε προσλάβει η Διοίκηση νοσηλεύτρια, η οποία έφυγε όταν τελείωσε η σύμβασή της. Θα μπορούσε να παραμείνει στο ίδρυμα εάν ήθελαν.

Όπως αντιλαμβάνεστε αρκετοί από τους ηλικιωμένους έχουν σοβαρά παθολογικά κινητικά προβλήματα και απαιτείται ιδιαίτερη φροντίδα την οποία παρέχουμε όλα αυτά τα χρόνια άψογα, όχι γιατί το λέμε εμείς αλλά γιατί το διαπιστώνουν κάθε μέρα όσοι επισκέπτονται το Γηροκομείο. Σε περίπτωση που κάποιος ηλικιωμένος παρουσιάσει σοβαρό πρόβλημα με την υγεία του, οι εργαζόμενοι, καλούμε γιατρό από το Νοσοκομείο και πάντα ανταποκρίνονται με προθυμία. Συχνά απαιτείται και η μεταφορά τους στο Νοσοκομείο. Ακόμη αρκετές φορές εκτός ωραρίου ασχολούμαστε με εκδηλώσεις, συντήρηση, βάψιμο των χώρων κ.α. με δικά μας έξοδα. Κάνουμε συνεχείς επισκέψεις όταν έχουμε άρρωστο εκτός βάρδιας από καθαρό ενδιαφέρον. Πρέπει να τονίσω ότι η μόνη βοήθεια που έχουμε είναι από τους εθελοντές και ειδικά δύο ανθρώπους, τον Κο Κώστα και την Κα Τούλα Καβαρλίγκου που έρχονται σε καθημερινή βάση στο ίδρυμα.

Παρά τη μεγάλη προσπάθεια που καταβάλουμε να τα προλάβουμε όλα, τόσο λίγοι που είμαστε, έχουμε να αντιμετωπίσουμε εδώ και έξι χρόνια την ψυχολογική πίεση της Διοίκησης που συνεχώς μας λέει ότι κλείνει, όχι μόνο σε εμάς αλλά και στους ηλικιωμένους με αποτέλεσμα να είμαστε σε συνεχή ένταση και εμείς αλλά περισσότερο οι ηλικιωμένοι.

Προσπαθώντας να μας πείσει η Διοίκηση ότι οικονομικά το ίδρυμα βουλιάζει, φτάνει συχνά στο σημείο να μας προτρέπει να αδειάζουμε τις σακούλες σκουπιδιών στους κάδους και να τις ξαναχρησιμοποιούμε, να πλένουμε τις γάζες, να αδειάζουμε τους καθετήρες, πράγματα τα οποία ευτυχώς ποτέ δεν εφαρμόσαμε και αποφύγαμε τις μολύνσεις. Τα γάντια που χρησιμοποιούμε, το Nona για την τηλεόραση, την ασύρματη συσκευή τηλεφώνου τα πληρώνουμε μόνοι μας. Σε σχέση με το τηλέφωνο, σας κάνουμε γνωστό ότι τελευταία η προϊσταμένη το κλειδώνει όταν φεύγει, με αποτέλεσμα να μη μπορούμε να επικοινωνούμε με το Νοσοκομείο και με όποιον άλλον χρειαστούμε.

Δεν είμαστε μικροπρεπείς που λέμε όλα αυτά αλλά θέλουμε να σας τονίσουμε τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουμε. Για παράδειγμα ζητώντας τους μισθούς μας απ τη Διευθύντρια μας απαντούσε ότι δεν υπάρχει ούτε 1€ και να άμε να δουλέψουμε μετά τη βάρδια του Γηροκομείου σε δεύτερη δουλειά για να πληρωθούμε από εκεί. Αυτό ήταν ένα από τα ανέκδοτά της.

Η απαξίωση απέναντί μας από την πλευρά της Διεύθυνσης εκδηλώθηκε σε σημείο να κλειδώνει τα τρόφιμα και να στέλνει μέλη της οικογένειάς της, όταν λείπει, να βγάλουν ότι χρειαζόμαστε, ενώ την ίδια ώρα μας εμπιστεύεται να έχουμε στην ευθύνη μας φάρμακα βαριάς νοσηλείας (ψυχοφάρμακα).

Η απειλή εδώ και έξι χρόνια ότι θα κλείσει γίνεται απόφαση της Μητρόπολης Σάμου που μας ανακοινώθηκε στις 29 Απριλίου τελείως τυχαία.

Παρότι ο Δήμαρχος και τα μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου που το γνώριζαν, δεν πήραν τις απαιτούμενες πρωτοβουλίες, δεν έγινε κατορθωτό να συγκαλέσουν έκτακτο δημοτικό συμβούλιο όπως επανειλημμένα τους ζητούσαμε.

Μπροστά σε αυτές τις μεθοδεύσεις της Διοίκησης του Γηροκομείου και την παντελή αδράνεια χρόνια τώρα πρώην και νυν δημοτικών αρχών ώστε να απαιτήσουμε πανδημοτικές κινητοποιήσεις το Γηροκομείο να ενταχθεί στην Υγειονομική Περιφέρεια που υπάγεται και το Νοσοκομείο, παρά την παντελή εγκατάλειψη του Υπουργείου Υγείας Πρόνοιας που θυμήθηκε μετά από δεκατέσσερα χρόνια να κάνει έλεγχο ενώ οφείλει να λειτουργεί το ίδιο τέτοια ιδρύματα, παρά ταύτα οι ελάχιστοι εργαζόμενοι κινητοποιηθήκαμε και κάναμε γνωστό το πρόβλημα στην Ικαρία και όχι μόνο.

Ερώτηση

Γιατί η Διευθύντρια που εργάζεται από τότε που ξεκίνησε η λειτουργία του ιδρύματος χαίρεται που κλείνει;

Είναι μια στάση που δημιουργεί σε εργαζόμενους, τροφίμους και στους συγγενείς τους ερωτηματικά.

Ερώτηση

Γιατί η Διοίκηση του Γηροκομείου πράγματα που θα μπορούσαν να φτιαχτούν (μηχάνημα που σηκώνει αρρώστους που είναι δωρεά, πλυντήριο πιάτων, ψυγείο, στεγνωτήριο, υδραυλικά κ.α.) τ' άφησαν στην τύχη τους υποβαθμίζοντας έτσι τη λειτουργία του ιδρύματος; Γεννήτρια που ποτέ δεν αγοράστηκε παρότι σύλλογος από Ράχες έκανε 'μακαρονάδα' μετά τις μεγάλες χιονοπτώσεις του 2004 για το συγκεκριμένο λόγο.

Ερώτηση

Τι στόχο έχει η εσκεμμένη εγκατάλειψη;

Έχοντας ακόμα μια δωρεά από την Ολυμπιάδα του 2004 μοιράστηκαν στα ιδρύματα όλης της Ελλάδας όλος ο εξοπλισμός των σπιτιών που έμεναν οι αθλητές. Μέσα σε αυτά ήταν και το δικό μας Γηροκομείο.

Στο ίδρυμα έφτασαν ορισμένα, τα υπόλοιπα αποθηκεύτηκαν στο ησυχαστήριο του Δεσπότη και στο Μοναστήρι της Λευκάδας.

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Γηροκομείου στις συναντήσεις του με τον Σεβασμιότατο θεωρούσε περιττό να ενημερώσει εμάς για τις αποφάσεις τους.

Αγαπητοί συνδημότες η συνέχιση της λειτουργίας του Γηροκομείου μας αφορά όλους και πρώτα απ' όλα τον ίδιο τον Δήμο.

Όπως αντιλαμβάνεστε μέρες τώρα με στήριξη συνδημοτών μας και σωματείων και κυρίως με το Σωματείο Εργαζομένων του Νοσοκομείου είμαστε σε κινητοποιήσεις. Εκδόσαμε και κυκλοφορίσαμε στους αρμόδιους φορείς, στα Μ.Μ.Ε. και όσο μπορέσαμε σε όλη την Ικαρία δελτίο Τύπου. Τα

σωματεία και οι σύλλογοι, μας έστειλαν ψηφίσματα συμπαράστασης.

Στη συγκέντρωση του Εργατικού Κέντρου στις 11 Μαΐου τονίστηκε από όλους τους ομιλητές η ανάγκη να μην κλείσει το Γηροκομείο ούτε μέρα και να μην απολυθεί κανένας εργαζόμενος.

Πιστεύουμε ότι όλοι μαζί θα τα καταφέρουμε. Μας περιμένουν κι άλλοι αγώνες για το Νοσοκομείο που μεθοδεύεται να γίνει Κέντρο Υγείας όπως και για τα Σχολεία μας.

Θα σταθούμε σε ένα ένα στα επιχειρήματα που επικαλείται ο Σεβασμιότατος στην τετρασέλιδη επιστολή του.

Οι τρεις λόγοι που επικαλείται ο σεβασμιότατος Μητροπολίτης Σάμου Ευσέβιος πάνω στους οποίους επιχειρεί να στηρίξει την απόφασή του να σταματήσει τη λειτουργία του ιδρύματος:

### 1. Στατικότητα του κτιρίου

α) Επικαλείται την έκθεση αυτοψίας της Διεύθυνσης Τεχνικών Εργασιών Περιφερειακής Ενότητας Σάμου που έγινε στις 18 Απρίλη, τώρα δηλαδή παραμονές Πάσχα, με αφορμή τις καταστροφικές βροχοπτώσεις οι οποίες όλοι γνωρίζουμε ότι έγιναν τον Οκτώβρη ακριβώς έξι μήνες πριν.

Σοβαρά τα ερωτήματα που προκύπτουν

Ερώτηση

- Θέλει να μας πει ο σεβασμιότατος Μητροπολίτης ότι ενώ σε όλη την Ικαρία η αυτοψία για τις καταστροφές, ειδικά σε σπίτια έγινε το Νοέμβρη, στο Γηροκομείο περίμενε έξι μήνες μετά για να καλέσει την αρμόδια υπηρεσία; Δε θέλουμε να πιστεύουμε ότι η Διοίκηση θα μπορούσε να επιδείξει τέτοια ανευθυνότητα.

Ερώτηση

- Οι ρωγμές παρουσιάστηκαν - ναι ή όχι- στο κτίριο εδώ και πάνω από δέκα χρόνια; Τίποτα παραπάνω δεν παρουσιάστηκε με τις βροχοπτώσεις, οι οποίες έπληξαν όπως όλοι γνωρίζουμε την βορειοδυτική κυρίως πλευρά του νησιού.

Ερώτηση

- Έστειλε τώρα την αρμόδια υπηρεσία, για την αυτοψία, για να δικαιολογήσει τη θέση του να κλείσει το Γηροκομείο;

Ερώτηση

- Γνωρίζει -ναι ή όχι- ότι το συγκεκριμένο σημείο με τις τριχοειδείς ρωγμές και ρηγματώσεις δεν έχει πρόβλημα στατικότητας, όπως βεβαιώνει ειδικός μηχανικός; Να σημειωθεί ότι σε αυτά τα δωμάτια δε στεγάζεται πια κανένας ηλικιωμένος.

## 2. Οικονομικοί λόγοι

Όπως αναφέρει ο Σεβασμιότατος δεν επαρκεί η αυτοχρηματοδότηση αυτή που προτείνει και επιδιώκει το υπουργείο εδώ και κάτι χρόνια για όλο τον κοινωνικό τομέα (κλειστά ιδρύματα σαν το δικό μας, νοσηλευτικά ιδρύματα, παιδικούς σταθμούς κ.α.)

Με δύο λόγια λέει ότι τα έσοδα το 2010 ήταν 82.091,45 € από τα τροφεία δηλαδή από το σύνολο των συντάξεων των ηλικιωμένων και 72.294,53 € από δωρεές, σύνολο 156.015,98€ ενώ τα έξοδα 239.175€ γι' αυτό λέει μεγάλο μέρος του χρέους εξόφλησε η Ιερά Μητρόπολη και οι Ενορίες της Ικαρίας.

Ερώτηση

Θέλει να μας πει ότι δεν είναι μέσα στις υποχρεώσεις της Ιεράς Μητρόπολης και των Ενοριών της Ικαρίας η οικονομική συμβολή τους στη λειτουργία του Εκκλησιαστικού Γηροκομείου; Αν όχι για ποιο λόγο μαζεύουν τα λεφτά από τους πιστούς κάθε Κυριακή;

Ερώτηση

Στα έξοδα του ιδρύματος θέλουμε να προσθέσουμε το πρόστιμο που δίνουμε στο Ι.Κ.Α., γιατί ποτέ δεν πληρώνεται μέσα στην προθεσμία και έτσι κάποια στιγμή έφτασε το ποσό στις 130.000€.

Πρέπει να αναφέρουμε ότι όλη την τροφοδοσία και ότι χρειαζόμαστε για να λειτουργήσει το ίδρυμα (κατεψυγμένα λαχανικά, κρέατα, κιμάδες, απορρυπαντικά, χαρτικά, πάνες ακράτειας και λοιπά), εκτός από ευπαθή προϊόντα (φρούτα, γιαούρτια, αυγά), τα χορηγεί εδώ και ενάμιση χρόνο περίπου η εταιρεία GLAROS.

Από το 2006 και μετά έχουν ενδιαφερθεί να στεγαστούν στο Γηροκομείο γύρω στα σαράντα με πενήντα άτομα. Η προϊσταμένη του ιδρύματος με την πρόφαση ότι κλείνουμε έχει αποκλείσει όλες τις αιτήσεις για νέους τροφίμους. Έχουν στεγαστεί μόνο δέκα με δώδεκα άτομα και αυτά με την παρέμβαση τρίτων. Αν για το 2010 τα έσοδα από τα τροφεία δώδεκα ηλικιωμένων είναι 82.000€, από εικοσιτέσσερις τροφίμους θα είναι τα διπλά. Τα έξοδα των εργαζομένων είτε οι γέροντες είναι δώδεκα είτε εικοσιτέσσερις είναι τα ίδια.

Δεν αναφέρει ο Σεβασμιότατος αν επιδοτείται η Μητρόπολη από κρατικά και ευρωπαϊκά κονδύλια.

Γεννάει ερωτηματικά το αντιφατικό γεγονός ότι την ώρα που η Διοίκηση του Γηροκομείου αποφασίζει το κλείσιμο του, την ίδια ώρα απαιτεί την δωρεά 1.000.000\$ ενός αποθανόντα συμπατριώτη μας στην Αμερική που την άφησε με εντολή την επέκταση καθ' ύψος του Εκκλησιαστικού Γηροκομείου Ικαρίας.

### 3. Νομικό πλέγμα και ειδικότητες

Ο σεβασμιότατος επικαλείται την έκθεση από το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, του Σώματος Επιθεωρητών Υπηρεσιών Υγείας και Πρόνοιας (Σ.Ε.Υ.Υ.Π), Τομέας ελέγχου Πρόνοιας η οποία όπως αναφέρει διαπίστωσε ελλείψεις στο νομικό πλαίσιο της Μονάδας Φροντίδας Ηλικιωμένων μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα (Μ.Φ.Η.ΜΚ) της Ιεράς Μητρόπολης Σάμου και Ικαρίας και ελλείψεις σε εξειδικευμένο προσωπικό.

Μας προκάλεσε εντύπωση το γεγονός ότι το Υπουργείο θυμήθηκε μετά από δεκατέσσερα χρόνια να επισκεφτεί το Γηροκομείο Ικαρίας.

Παρόλα αυτά, αυτά που εμείς διαπιστώσαμε από τις ερωτήσεις της Κας Μαχαίρα ως παρατηρήσεις ήταν ότι ελάχιστα άτομα κάνουν όλες τις δουλειές πράγμα που απαγορεύεται δηλαδή τη ίδια ώρα τα ίδια άτομα να μαγειρεύουν, να καθαρίζουν, να φροντίζουν τους ηλικιωμένους.

Όσο για το εξειδικευμένο προσωπικό, η Διοίκηση είχε προσλάβει νοσηλεύτρια με 8μηνη σύμβαση. Όταν πέρασε το 8μηνο την έδιωξε.

Η μέθοδος της διοίκησης του Γηροκομείου να φορτώνει τους εργαζόμενους με όλα τα καθήκοντα δεν είναι καινούρια, το ίδιο το Υπουργείο Υγείας Πρόνοιας την εφαρμόζει στα ιδρύματα που λειτουργεί. Θα μπορούσε η διοίκηση να είχε ξεχωρίσει ειδικότητες αυτό όμως δεν τη συνέφερε διότι θα απαιτούσε διπλάσιο προσωπικό. Ενώ λοιπόν μας χρησιμοποίησε η Διοίκηση, χρόνια τώρα, με τον χειρότερο τρόπο ενώ λειτουργήσαμε το Γηροκομείο φθάνοντας στα όρια της αντοχής μας τώρα μας ασκεί ψυχολογική βία λέγοντας ότι είμαστε ανεπαρκείς γι' αυτό που τόσα χρόνια προσφέραμε. Ακόμα κι αν προσλάβει τις ειδικότητες που αναφέρει

η Επιθεώρηση και μακάρι να τις προσλάβει, το υπάρχον προσωπικό δεν περισσεύει.

Αγαπητοί συνδημότες τονίζουμε ξανά τους στόχους του αγώνα που έχουμε ξεκινήσει.

- Να μην κλείσει το Γηροκομείο ούτε μια μέρα.
- Να μην απολυθεί ούτε ένας εργαζόμενος και
- Ο Δήμος να αναλάβει τις υποχρεώσεις του.